MATEMATIKA MINIMUMKOVETELMENY 9/NYEK EVFOLYAM:

A tanév soran feldolgozott témakorok

A) Alapmiiveletek

— miveletek egész és tort kifejezésekkel, zarojelfelbontas
— primszamok, oszthatésag, primtényez6s felbontas, LNKO, LKKT

— hatvanyozas, hatvany azonossagok

B) Fuggvények

— szazalékszamitas

— fuggvény fogalma, grafikonja

— fuggveények elemzése

— linearis fluggveények

— masodfoku fuggvények

— abszolut erték fuggvenyek

— flUggvények elemzése: értelmezési tartomany, értékkészlet, zérushely,

tengelymetszet, széls6érték, monotonitas

C) Algebra

(els6foku egyenletek, egyenlétlenségek)

— egyenletek megoldasa grafikus médon, algebrai uton

— zarojeles egyenletek, tortes egyenletek megoldasa




Alapmiiveletek:
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Hatarozd meg a kovetkez6 szamok legnagyobb k6zos osztojat, illetve legkisebb ko6zos

tobbszorosét:

(36;96)= [36,144;180]=
(60;84;90)= [16;28]=
(210;300;165)= [600;720]=
(60;72;108)= [60;72;108]=
(1512;1080)= [105;180]=

Szazalékszamitas:

9.

Eqgy ipari vallalat 24600 pengd befektetéssel dolgozik. Az Gzleti év végén 4182 pengb
nyereséget mutat ki. Hany szazalék a nyereség?

Befektetett t6kénk 1 év alatt 160 pengbdt kamatozott. Mennyi volt a befektetés?

Egy kereskedd 250 pengéért vett arujat 300 pengbért adta el. Hany pengé és hany
szazalék volt a nyereség?

Egy acs munkat vallalt 739,5 pengbért és ugy gondolja 12% haszna lesz a munkan.
Mennyi haszonra szamit, ha a vallalt 6sszeg tartalmazza a tervezett hasznot?

A 6450 peng6 ertékl arut készpénzben fizettlk ki, ezért csak 6256,5 peng6t kellett
fizetnink. Hany % engedmeényt kaptunk az eredeti arbdél?

A cukorrépabdl 5% nyerscukrot nyernek. Mennyi cukorrépa szikséges 1 vagon (10
tonna) nyerscukor eléallitasahoz?

7. Mennyi volt a vételar, ha 4% engedmény leszamitasa utan 816 pengét fizetlink?
8.

Egy malom elad 10 tonna lisztet, tonnanként 512 pengdért. A forgalmazé levon 28,5
pengd koltséget, 0,1% alkuszdijat és 0,75% jutalékot. Mennyi pénzt kuld az eladénak?
Egy mosogép ara 20%-os afa-val 92655. Mennyi a mosogép nettd ara (azaz afa
nélkali ara)?

10.Egy 15000 Ft-os kabat arat el6szoér 10%-kal csokkentették, majd az uj arbol még 20%

engedményt adtak. Mennyibe kerllt a kabat az egyes arengedmények utan? Hany
forinttal lett olcsébb a kabat az eredeti arhoz képest a masodik arleszallitas utan?
Hany %-kal lett olcsébb a kabat az eredeti arhoz képest a masodik arleszallitas utan?

11.Egy vallalkoz6 megkapja az elvégzett munka dijat és még 20% afat. Mekkora

Osszegrél allit ki szamlat a vallalkozd, ha az elvégzett munka dija 150000Ft? Mennyi
az elvégzett munka dija, ha a kiallitott szamla 105000Ft végdsszegii?

12.Egyiptom teriilete 1001449km?. A megmiivelt és a beépitett foldteriilet egyiittesen

35580km?, a tdbbi teriilet sivatag. A teljes teriiletnek hany %-a sivatag?

13.Egy gazdasagban 250 allat van, az allatok 98%-a sertés. Eladjak a sertések egy

részét. Hany sertést adtak el, ha a megmaradt allatok 96%-a tovabbra is sertés
maradt?



Fiiggvények:

) Abrizoljuk a kovetkezé valés szimokon értelmezett fiiggvényeket a derékszogi koordinita-
rendszerben:

a) x> 2x-1; b) x> -2x+3; c) x> 3x-6;

d) x> 4x-2; e) x> -5x+7,; f) xl—)—;--x+2;
)le-x-l' h)xl—)z-x' i)xt—)-g-x+6'
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J) xl—)-%-x+4;. k) x!—)%-(x-4)+l; 1) xl—-)-%-(x-6)+2;

m)x=>2:-(x+2)-3:-(x+1).

1) Az alabbi dbrakon linedris fiiggvények grafikonja lithaté. Adjuk meg a fiiggvények hozzai-
rendelési szabilyat.
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P Abrizoljuk a valés szimok halmazin értelmezett kovetkez6 fiiggvényeket a derékszogi koordinita-

rendszerben.

a) x| x| -2; b) x> x|+ 1; c) x> |x=3]; d) x> |x +4[;

e) x> —|xl+1; ) x> =lx-1l; g) x> lx+1]-2; h) x> |x=21+2;
i) x> |x—4]-3; J) x> 2-|xl; k) x> 2 lx-11; 1) x> |2x-3;



Az alibbi dbrikon abszolitérték-fiiggvények grafikonja lithato.
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Adjuk meg a fiiggvények hozzi-
rendelési szabalyat.
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Abrizoljuk és jellemezziik (értékkészlet, zérushely, menete, szélséérték, paritis szempontjibol)
a kovetkez6, valés szamok halmazain értelmezett fiiggvényeket:
a) x> x2+2; b) x> (x +2)%;
d) x> —x2+4; ’

e) x> —(x—2);
g) x> (x=1)* -4 h) x> -(x+272+1;

¢) x> (x - 3)2;
f) x> —(x+3)%
i) x> 2-(x-4)2-2;

Az aldabbi dbrakon masodfoku fliggvények grafikonja lathaté. Adjuk meg a fiiggvények hozza-
rendelési szabilyat:
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Abrizoljuk és jellemezziik (értékkészlet, zérushely, menete, szélsGérték, paritis szempontjibél)

a kovetkezd fiiggvényeket:

a) xi>Jx -3, xe [0; 4]; b) x> Jx+3, xe [—3; l]:

c) x> J=x+2, xe[-2;2]; d) x> fx+2 -3, xe [-2;2];
e) x>fx+2 -1, xe [—2: 2]: f)x=>fT-x+1, xe [—2; 3]:



fF Az alibbi dbrikon egy-egy [-3: 3] intervallumon értelmezett fiiggvény grafikonja lithat. Mely
intervallumokon novekszik, illetve fogy a fliggvény? Hatdrozzuk meg a fiiggvények szélséértékeit,

zérushelyeit.
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(770 Allitsuk parba az dbrin lithaté fiiggvényeket )i
a hozzarendelési szabalyukkal. i
a) x> | x| +2;
b) x> -5; i
c) x> 2-Jx—4; 1) 4
d) x> -2 (x+3)2-1; 3
(V) 1
e) x— —-!- *X. -5 45 8 X
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Viilaszoljunk a kovetkezé kérdésekre. 15x) A
f) Melyik az egyenes aranyossag fiiggvény? / o~
g) Melyik fiiggvénynek van zérushelye?
It) Melyik fiiggvénynek van maximuma? Hati- 0 &

rozzuk is meg.
i) Az f>5(x) fiiggvény milyen helyen veszi fel a 2 fiiggvényértéket?
J) Mennyi a meredeksége az f5(x) fiiggvénynek?
k) Az fi(x) fliggvénynek mennyi lesz az f(1) helyen vett fiiggvényértéke?
1) lgaz-e, hogy f3(-2)=-3?



Egyenletek
10y+2(7y-2)=5(4y+3)+3y
26-4x=12x-7(x+4)
8(3x-2)-13x=5(12-3x)+7x
4y-3(20-y)=6y-7(11-y)

FE Oldjuk meg a valés szamok halmazan a kévetkezd egyenleteket:
a)3-2x-=7)—-4-(5-2x)=3x+3;
h)2-(4x-3)-3-Bx—-1)-4-(x+1)=5;

c) S (dx+1)-2-Bx—-4)=2-(x+3)—-(3x-7):
d) (1 +xX)-CBx+4d)-2x+1)-(x=3)=x-(x—4)+ 23;
e) (2-30)-2x+5)-d-x)-5x+1)-B-x)-(x+2)=0;

f)4:[2:(3x-4)-3]-4=0; g)2-{5-[3:(x=1)-4] -2} = 16;
2
h) 3-{3:-[x=4-(x+ )] -2} =27; i)g-(S.\'—l)—%-(Z\‘—:;):S:
‘-I--('+7) l-(”' 4=1; k 4-(3'-&-4 l-(7'+I =-2;
1)2 X —3 2x—-4)=1; )-g 3x )—5 X )=-—2
| 3 1 2x-4 x-4
’)g'(3.t—|)—;-(2\+3)=5'(5.\—7), mn) - : =2x:
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